

海南全面深化改革开放,制度集成创新能级持续提升,自贸港蓬勃兴起 激荡一池春水 持续释放发展动能

■ 本报记者 刘操

就在上个月,华能洋浦天然气热电联产项目二套机组正式投产商业运营,标志着我省最大的清洁能源热电联产项目全面建成投产。

得益于“零关税”进口商品全流程监管模式这项制度集成创新的赋能,该项目前期迅速完成了所有批次自用生产设备的“零关税”进口,降低了项目成本。同时,这项创新案例的有效开展,通过压力测试,有效减少了海南封关前后政策压力差,进一步推动了全岛封关运作进程。

“新时代,海南要高举改革开放旗帜,创新思路、凝聚力量、突出特色、增创优势,努力成为新时代全面深化改革开放的新标杆,形成更高层次改革开放新格局。”2018年4月13日,习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上对海南提出了更高的要求。

一次次历史性的跨越,一次次成绩的刷新。得益于改革,路径在创新。

5年来,海南坚持全面深化改革开放,全面提升制度集成创新能力激发改革活力,自贸港政策制度体系逐步构建,营商环境持续改善,代表自贸港经济形态的外向型经济势头良好。

政策优势凸显 企业发展势头强劲

第41届摩根大通医疗健康大会、四川大学华西医学中心专题推介会暨2023年国际创新药械企业交流会……今年以来,博鳌乐城国际医疗旅游先行区医疗、技术、人才聚集,举办多场会议,积极与国际药械企业开展合作交流。

“乐城先行区持续优化药械政策,产业要素活力不断释放。”乐城先行区管委会局长贾宁提供了一组数据:与18个国家和地区近80家药械企业建立了联系,与国际排名前30的药械企业全部建立了深度合作关系。乐城先行区已经成为药械企业在中国的探索创新集聚地和国际知名药械企业创新产品进入中国的主要通道。

“乐城在医疗领域有着很多的扶持政策,还有非常好的科研资源。”日本鹤松医药株式会社大中华区代表朱方明坦言,这对国际药械企业而言是巨大商机。

今年初,在海口国家高新区,海南维力医疗科技开发有限公司申报的一批加工增值30%免关税医疗器械在海口海关所属海口港海关顺利完成“二线出区”放行。标志着我省“一线放开、二线管住”进出口政策区医疗器械产业首单在海口完成全闭环落地。该公司总经理贺勇慎说,加工增值30%免关税政策不仅能有效降低公司生产经营成本,还将价格优势向产业链下游企业传导,更增强企业扎根海南发展的信心。

过去五年,海南逐步构建自贸港政策制度体系。三张“零关税”清单、企业和个人15%所得税、加工增值货物内销免关税等180多项政策文件落地生效,外商投资准入负面清单缩减为27项。

随着政策红利的释放,海南吸引了各类经营主体投资创业,企业正不断感受到改革带来的“真金白银”。以海南澳斯卡国际粮油有限公司为例,自2021年7月享受加工增值政策至今,企业受益匪浅。“我们进口原材料的交易成本更低,商品在市场更有竞争力,企业获利更多。”该公司董事张慧说。

强化制度创新 企业享受便捷服务

从市县到园区,如今的海南,制度集成创新成为“解锁”法治化、国际化、便利化一流营商环境的“金钥匙”。

更高效。海南深化“极简审批”制度,项目落地审批提速90%以上。

2020年10月备案,2021年9月厂房就完成验收。得益于三亚崖州湾科技城创新用地模式,以“承诺制”代替“审批制”,招商三亚深海装备产业园项目实现了启动一年内竣工交付。

更便捷。累计上线130项“一件事一次办”主题服务,实现155个高频事项“跨省通办”。

过去两年,借助海口市的“区块链+电子保函”应用系统,海南万泰建筑工程有限公司“一次都不用跑”即可全程在线办理投标业务,参与跨区域投标可减少30%以上成本费用和40%以上时间成本。

更优化。创新知识产权融资模式推出的“海知贷”,解决了企业的融资难题。

用手上的医药软件进行知识产权质押,海南华德科技有限公司成功获得了200万元贷款。“海知贷”支持科技型中小微企业盘活无形资产,为企业注入动力。

更贴心。推出“企业首席服务专员”“520企业服务日”等服务品牌,省领导“早餐会”、“厅局长接待日”、市县领导“茶话会”等系列活动,为企业送上“定心丸”“暖心衣”和“强心剂”。

“没想到项目落地过程中还有‘落地指导员’帮忙!”去年11月,莱佛士(海南)国际医院在乐城先行区正式开工,先行区管委会的“企业联络员”制度,让莱佛士医院项目落地过程中还有“落地指导员”帮忙!”去年11月,莱佛士(海南)国际医院在乐城先行区正式开工,先行区管委会的“企业联络员”制度,让莱佛士医

疗集团落地海南欣喜又省心。

制度集成创新结出的累累硕果,正为海南自贸港建设提供源源不断的动力与活力——海南经营主体五年增量超过之前30年的总和。截至目前,经营主体增速连续37个月保持全国第一。

强化清廉建设 促进形成优良营商环境

4月初,海南洋浦国际集装箱码头忙碌不息。今年1月至2月,该码头集装箱吞吐量累计完成26.96万标箱,同比增长8%,实现“开门红”。办事更廉洁高效、服务更优质便捷,是洋浦吸引越来越多国内外投资的重要原因之一。

紧盯自贸港建设中政策支持力度大、投资密集、资源集中的重点领域和关键环节,海南各级纪检监察机关持续开展专项治理,精准惩治海南自由贸易港新业态领域的新型腐败,斩断权力与资本勾连纽带。

海南加快推进“机器管规划”“机器管招投标”“土地超市”等系统建设,以信息化手段建立过程监督和留痕制度,杜绝人情规划、人情招投标,通过深化改革切断利益输送链条。

去年底,海南首个“机器管招投标”项目“产业发展配套路网项目(三期)——银色海岸配套道路施工”在省政务服务中心顺利完成开评标工作。该项目招标活动投标人资格条件由系统自动判定,评标结果由系统说了算,专家仅在机器评出结果后进行复核,降低了人为因素干扰。

海南因改革开放而生,因改革开放而兴。

如今,海南正对标世界最高水平开放形态,加快制度集成创新,解放思想、振奋精神,将建设海南自贸港这篇文章做实、做好。

(本报海口4月12日讯)

蓬勃自贸港
锦绣新海南

活力海南

